Рассказ о том как мы гуляли по Горному Алтаю
(16.07.2008-30.07.2008)

Наша группа :
Косвинцев Игорь Александрович  с Кириллом (7 лет)

Саврасов Вячеслав Юрьевич
Мамочкин Михаил и Мамочкина Маргарита, Мамочкина Нина

Писаренко Денис

Захаров Максим

Кириллов Максим

Федюкина Наташа

Броницкая Ульяна

Хорева Кристина

Егорова Дарья
Мансырева Людмила
Маршрут

Пгт.Краснобродский – Горный Алтай - п.Тюнгур - оз.Кучерлинское -оз.Зеленое – оз.Синее-оз.Кучерлинское - долина лед. Мюшту-Айры-(двое - к л.Герда, трое – Мамочкин, Саврасов, Косвинцев - на восхождение –Корона Алтая -20 лет Октября) – в.Иолдо-Айры - оз.Дарашколь - оз.Кучерлинское – р Кучерла - Тюнгур
16.07.08    
Выехали из поселка в 1.30, а не в час как договаривались, пришлось искать, потерявшегося где-то Максима К. Отправили на его поиски Захаровых на их вездеходе марки ОКА. Привезли его довольно быстро. 
В то время как все на автобус торопились к часу ночи, он (МаксК) "торопился" к двум часам... Вот такое вот начало похода!

Весь день в автобусе, заняться нечем, вот бы заснуть и просыпаться только на немногочисленных остановках в туалет да покушать. Пробовали спать ...удается, но не надолго... кто-то спал на полу автобуса, постелив коврик, кто-то у соседа на плече, или поперек сидения, или завалившись рюкзаками. Трясло нещадно, поэтому все тихо
(и не очень) радовались редким остановкам. На одной из таких остановок в городке под названием Усть-Сема (большую часть пути уже поехали) отправились мы организовано в кафешку (деньги были сданы руководителю перед походом по 500р с человека). 

Было жарко и душно, поэтому как нормальные люди, питавшиеся домашней пищей почти все заказали окрошку, и как же было неудобно мне когда я ела свой салатик и рис с овощами в подливе, а все остальные тупо пялились на окрошку в надежде,  что приглядевшись она окажется не такой противной, но...Эту неприятность скрасило мороженное купленное тут же. А вообще-то у нас еще оставалась домашняя пища, взятая специально в дорогу. Так что голод был заморен.

Приключения не закончились! На въезде в Горный Алтай дорогу перекрыли пограничники. Пешеходы спокойно обходят КПП по тропкам, а к туристам на колесах предвзятое отношение, автоматами пугають …страааашшшнооо. Казалось бы чего тут охранять то… Однако повесили шлагбаум  и непускають без пропуска. Развернулись мы назад и поехали в ближайший городишко добывать пропуск. Хорошо, что никто паспорт не забыл и список нашей группы был заранее подготовлен, а то потеряли бы уйму времени на бюрократов.

Приехали мы в 21.00 и выгрузились около моста через р.Катунь. Проехав 20 часов в автобусе,  выглядели мы не лучшим образом. Все в пыли, кишечник просится наружу из-за постоянной тряски.

             Нет! В автобусе на последних сидениях лучше не ехать!

Отряхнулись, собрали рюкзаки и отправились на турбазу "Высотник"(сразу за мостом) договориться на счет транспорта до ур.Елань.
На турбазе выяснили, что транспорт можно добыть только утром, а на территории есть огороженные стоянки с костровищами, цивилизованным туалетом и умывальником с зеркалом, за умеренную плату – 100 р с человека за ночь для проходящих туристов со своими палатками. Ну, мы и остались, тем более что идти куда-либо уже поздно, да и не было сил после дорожной тряски. 

На реке отмылись от пыли.

Поставили палатки, разожгли костер. Суп варили  из пачек, которые взяла Наташа и почему-то разные, еще они порвались и рассыпались по рюкзаку. А так же много еще осталось домашних пирожков к чаю. Поужинав, отправились спать.

 Распределение палаток:

Двухместная штормовая : ИА и Кирилл

Трехместная: Мамочкины М.В., М.В и Нина

Трехместная: ВчеслЮрич, Денис, Макс З, Макс К

Четырехместная: Наташа, Даша, я, Ульяна, Кристина

17.07.08  

Встали поздно, где-то в 10:30. Позавтракали и быстренько собрались, 

т.к.уже подъехал грузовичок, в который мы благополучно и загрузились по 150р с человека. Кстати, оказывается, у них тут есть телефонная связь – МТС. Так что можно было заранее договориться с водителем грузовика, но, конечно же, мы забыли взять его номер…

Отмахав 11 км , мы выгрузились в Ур. Елань на берегу р.Кучерла. И сразу взялись устранять первые неприятности: Растаяло и протекло масло, у Наташи порвался рюкзак.

ИА взялся за шитье, а молодежь отважно спасала масло, разливая его по бутылочкам из-под сока. И вскоре смыв с себя дорожную пыль в реке, и посетив местную достопримечательность – туалет, мы отправились в путь.

Долго ли коротко ли, топая по прижимчикам р. Кучерла и через луга, мы перешли по мостику р. Куйлю и вскоре добрались до грота Куйлю. Основная достопримечательность – петроглифы (наскальные изображения оставшиеся с незапамятных времен). Скала огорожена забором, недалеко есть беседка с лавками и столом. Построен туалет. Перекусили колбасой с хлебом, запили водой, почитали немного о петроглифах  из книги А.А. Лебедева «В горах Алтая», которую предусмотрительно взял ИА, т.к. она содержит много нужной для похода информации.

Теперь наш путь лежал до избы, и здесь ожидало новое испытание. Тропиночки разошлись! И я решила исследовать новую, совсем недавно натоптанную, нижнюю тропу, хотя хорошая наезженная лошадьми тропа была метров на 100 выше, о чем  тут же и предупредила часть группы, которая по случайному стечению обстоятельств оказалась рядом, обычно то я плетусь в хвосте.… Но, ребята почему-то решили идти по новой тропе. Тропа хорошо видна, местами заболочена, т.к. проходит близко к воде и почти не имеет подъема. Вторая половина группы пошла по верхней тропе, думая, что мы находимся тут же, но немного впереди. Здесь тропа все время виляет, то вверх идет, то вниз.
Дойдя до места впадения ручья в р.Кучерла, на пересечении двух троп мы вышли на довольно большую стоянку на берегу. Здесь спокойно бы поместились все наши палатки, поэтому решили отдохнуть и дождаться вторую группу, т.к. возможно здесь и будет ночевка… А через 10 мин к нам прибежал Максим З и сообщил , что вторая группа встала на ночевку не доходя до нас километра два, и нам пришлось снова подниматься и возвращаться…Досадно, ну ладно…Идем…. И тут была обронена пророческая фраза: «…А смешно будет, если мы придем к ним, а они решат что наша стоянка лучше, и нам придется снова возвращаться»…Все так и случилось, но смеяться уже не очень хотелось - не было сил.
Ну, вот вернулись на Кучерлу, и вдруг заметили, что нигде нет Нины. ПОТЕРЯЛАСЬ. 
Кошмаррр. Тут сразу все стали вспоминать, что Нину никто не видел от самой избы. Что же делать? Рита побежала назад по верхней тропе, МихВик за ней с рацией, а ИА с рацией по нижней тропе. Через несколько минут МихВик вернулся. Ему пришла идея, что Нина прошла вперед по тропе, и он отправился туда, но встречным туристам никто не встречался и он вернулся назад. ИА по рации сообщил, что Нину он не встретил, но нашел листки из ее блокнота. А через полчаса Рита привела Нину.
Нина нам рассказала, что пошла от избы по нижней тропе, но от нас отстала (следствие показало, что оказывается, она почти догнала нас) и подумала, что потерялась. Стала бросать листочки из блокнота, но потом вернулась к избе. Там она приютчику рассказала куда шла, с кем и  что она заблудилась. Он согласился ее проводить, взял ее рюкзак и повел по верхней тропе. Там их Рита и встретила. 
Вот такое приключеньеце. Нина держалась молодцом, шутила, я бы наверно так не смогла.
Вскоре все успокоились, поужинали. Поздно вечером собрались у костра, пили чаек, Михаил играл на гитаре, кто-то подпевал, Денис и дядьСлава увлеченно беседовали на спортивную тему. В час ночи все отправились по палаткам, намазали больные плечи, спины и вырубились тревожным сном.

18.07.08

Встала рано, часов в 6. Умылась в Кучерле. Спать не хочется. Чтобы чем-то заняться решила разжечь костер. Дрова вокруг сырые, набрала щепочек, березовой коры – разожгла ! УРА! Повесила на костер бобы с водой. Что же сварить? Вчера мы не договорились о меню. У меня помимо нормы еще были фасолевые супы, поэтому от них и решила избавиться в первую очередь, а за одно и салями покрошила в супчик. (Я суп фасолевый не люблю, но никто не жаловался, значит, было съедобно). Проснулся ИА, Кристина. ИА сходил в лес за дровами. Лагерь постепенно просыпался. 

И вот все умылись и сели завтракать: Фасолевый супчик с кусочками салями, майонез, домашний хлеб (спасибо Максиму З), чаек с сушками и «добрые улыбки» друзей – все это наполнило наш завтрак «душевностью и спокойствием»().
Итак, в путь. На небе ни облачка. Жара! Дошли до р. Текелю. Переправились по мостику.  Там уже стояло несколько групп, ну и мы расположились для обеда в беседке. Сварили рисовую кашу с мясом, попили чаек с конфетками и отправились дальше. 
Снова тропа вверх, через лес. Но жара нам не мешает в пути, высокие деревья защищают нас от солнышка. Вчера я убежала вперед и дважды возвращалась по тропе, поэтому сегодня я решила не нарушать традиции и идти последней, чтобы не бродить туда-сюда без толку. Вдруг мое внимание от тропы отвлекли бегающие по лесу люди… Оказалось, что это Денис и МаксЗ ищут достойное место для стоянки. И они нашли ее - довольно приличная стоянка на берегу Кучерлы, вдали от тропы.
Поставили палатки и рванули к реке стирать и мыться. Горячей воды не дождались и мыли голову прямо в холодной Кучерле. А самые смелые и целиком помыться решились. Замерзнуть не дало солнышко, довольно быстро высушило наши прически. 

На ужин (в 18 часов) Рита приготовила ячневую кашу, чай с травками (брусника, крапива, смородина). В 24 часа напевшись песен, все отправились спать, а через час грянул гром, засверкали молнии, полил дождь. Но усталого туриста не испугает какая-то гроза(), когда он хочет СПАТЬ!
19.07.08

Всю ночь шел дождь, утро хмурое, сырое, из палатки выходить не хочется. Удивительно, но в противовес погоде – настроение хорошее. Интересно, чем порадует завтрак? Вроде Рита уже встала – значит, завтрак скоро будет!
Ндаа…Завтрак: В супе плавает горох, а по какао плавает маслице. Зачем в какао масло? Оказывается ,какао тоже может быть невкусным… Желудок отказался принимать эту пищу и потребовал французскую булку и кофе со сливками(). Задавив позывы желудка в зародыше(), мы отправились в путь. 
Довольно длинный подъем. Крутой прижим, грязная тропа, опасные скользкие камни – я стала отставать, да еще и дождь пошел. Ко мне присоединилась Кристина. И вроде должно быть тяжело, но, беседуя за жизнь, мы не заметили, как вышли на смотровую площадку озера Кучерлинского. Однако дождик не прекращался и висел плотной пеленой над всей долиной. Весь наш отряд разбился на группы и спрятался под тенты. Нас с Кристинкой ИА упаковал под клеенку вместе с Кириллом. Согревшись под клеенкой, и увидев, что дождь кончаться, не собирается, мы отправились в путь.
Спуск от площадки довольно опасен в дождь, крутая тропа из-за дождя скользкая, но все оказались весьма ловкими. Мы быстро и без проблем спустились к озеру. Здесь ИА планировал позвонить от избы со спутникового телефона домой, поздравить дочь с днем рождения, но выяснилось что ни избы, ни телефона нет, кстати, продуктов в магазине тоже нет. И Рита сразу вспомнила об экономии, составила список участников группы и расписала, какие продукты уже потрачены, а на какие мы еще можем рассчитывать. Было решено -  Жить можно! 
Пообедав, наш отряд, не обращая внимания на дождь, отправился дальше, по берегу озера. Постепенно отряд разбился на две группы: девочки (я, Кристинка, Нина, Уля, Дашка, Наталья) и мальчики(). Мальчики, ЕССТЕССТВЕННА(:), отстали, а девчонки
 шли вперед под нескончаемым дождем, по скользким курумам и корням деревьев, по размытым болотистым тропам, прорываясь сквозь бурелом и при этом вызывали солнце специальными( песнями и мудрым речитативом.  И вот Солнце услышало наши молитвы! Разогнало своими яркими лучами облака и согрело наши мокрые натруженные тела. От рюкзаков шел пар, вода испарялась, и свободно стекала из мокрых рюкзаков по нашим ногам прямо в ботинки. Наконец мы дошли до водопада (ручей Озерный), нас догнали МаксЗ и Денис. Через ручей можно переправиться по лежащему здесь бревну. Оно довольно большое, но после дождя мокрое и скользкое. Мальчишки переправились первыми и помогли нам переправиться.
 И вот на каменной стоянке за ручьем мы стали устанавливать лагерь. Ну, а в первую очередь провели инспекцию вещей в рюкзаке. Сухих не оказалось, а у Ульяны еще и кетчуп по рюкзаку разлился. (Короче, в каждом дне похода есть своя изюминка.). Просушить вещички не особо получилось, т.к. небо снова стало хмуриться.  
Поужинали, тоже с приключениями: Даша опрокинула  горячий суп на Ульяну и на Макса, переругались, но если бы знали, сколько раз еще Даша преподнесет такие сюрпризы, то ругать бы не стали…бессмысленно. (ну, например, половину продуктов из дома не взяла, растеряла свою посуду, а потом ела деревянной ложкой, которую ей вырезал из кедра МихВикторович)
Потом попели песни, и в два часа ночи отправились спать.

20.07.08

На следующий день, проснулись как обычно, где-то часиков в 10. Оставив в лагере Кристину и Кирилла, мы отправились вверх по ручью Озерный на озера Зеленое и Синее.
Подъем без рюкзаков был легким, и мы почти бежали. По пути нам встречалась следы пребывания различных животных и разнообразная растительность. Увидев ягоды, похожие на барбарис, я спросила у ВячслЮрича можно ли их есть? Он одобрил мой порыв и посоветовал откушать две оч симпатичных ягодки(.
УЖЖАС! КОШМАРР! Ощущение, что килограмм перца съела! Караул! Весь путь до Зеленого озера я пила воду из ручья.
На озере выяснились первые потери. Во время переправы через ручей от нас ушла горная палочка МихлВикторича. 
Отдохнув немного на Зеленом озере, мы отправились искать оз.Синее. У Зеленого озера иногда встречались впадающие в него синие ручьи, и группа Мамочкиных + Ульяна решили подниматься до Синего озера следуя вдоль ручья. 

Да, озеро действительно синее, это название не фантазия туриста художника. Очень красивое! В книгах мы читали, что где-то еще выше есть Голубое озеро, но время поджимает, пора возвращаться в лагерь.

Спускаясь, случайно свернули не на ту тропу, и сделали небольшой крюк. Вернулись в лагерь в 16.00. А вечером снова концерт до полуночи.
21. 07.08     11.00
Вперед! К горелому лесу! Не знаю, как другие шли, я решила идти в конце, и мало кого видела, но вот как шел Кирилл по мокрому каменному склону описать стоит. Кирилла сзади и сверху страховал ИгрьАлександрч, а снизу ВячеслЮрьч. Диктовали ему каждый шаг, показывали каждый безопасный камень, и когда он поскользнулся, меня чуть удар не хватил. ВЮ кинулся к нему и упал в бурный поток… Да…скажу вам…зрелище не для сердечников. Но все благополучно закончилось. 
Все добрались до земли, отделались несколькими ушибами и небольшими порезами конечностей. 
Проходя мимо озОроколь ИА неудачно зацепился за ветку и грохнулся в озеро, рюкзак полностью залило, камеру замочил, так что она отказалась работать

А дальше, по прижимчику, заваленному горелым буреломом, да по заболоченному лесу. 

В обед привал, рыбная каша (должна была быть уха, но ведь так сытнее), немного отдохнуть и топать к ледникам Мюшту-Айры. 
Безводный подъем к ледникам внес некий дискомфорт в нашу прогулку. Но, пробежав пару раз, по еле слышным ручейкам, мы и эту неприятность пережили.

Мне было нескучно ползти последней, Кристина решила тоже немного поотставать. Успели и потеряться, и найтись, и попробовать разные ягоды. Короче было здорово!

Пришли на стоянку недалеко от водопада, сил нет никаких, а тут еще карликовую березку дергать надо, чтобы расчистить место для палатки.

Поужинали гречкой, запили чайком аспирин и рухнули СПАТЬ!

Конечно, возникала идея у некоторых роботов еще пополоть березку, но всеобщего одобрения идея не нашла.
22.07.08
И вот снова утро. 11 часов. Уже готов супчик с сальцем. После обеда Михаил, Вячеслав Юрье-ч, Денис, и Максимы отправились на ледник, для тренировки перед восхождением, а также для опробования снаряжения и передачи опыта и знаний следующему поколению туристов. И как там все было – не знаю. На вопрос «..ну как все прошло?» -  исчерпывающий ответ – «нормально» . А самим увидеть не удалось , т.к. мы остались в лагере. 
Девчонки пошли загорать под горное солнышко (не знаю как загар, но сгореть успели).

Я и Кристина отправились гулять по ледникам Мюшту-Айры, с упрямой целью добраться до ледника Герда. Расстояние в горах обманчиво, путь оказался неблизким. Сократить путь по центральной морене не удалось, т.к. подтаявший лед постоянно обваливался и у нас на глазах образовывались ледниковые озера неизвестной глубины. Поэтому Мы решили не рисковать и пойти по более длинной, но менее опасной боковой морене, кстати, там оказалась чуть видимая тропинка, и идти стало легче. Не дойдя до ледника Герда метров 200, справа нам перегородил путь ручей, а слева вся морена разрезана озерцами, в которых шумели постоянно сыплющиеся в них камни и льды. Одним продолжать путешествие было опасно, да и вечерело уже, забегали тучки. Пришлось возвращаться.
Обратно мы почти бежали по тропинке и вернулись в лагерь в 19.40, а через 20 мин вернулись с тренировки наши настоящие туристы.

Здорово возвращаться туда, где волнуются и ждут.

Маргарита и Кирилл насобирали жимолости, и сварили очень вкусный, и что не мало важно, красивый компот. Ужин у них явно удался!
23.07.08

Снова утро! ВячеслЮрич прятал от нас картошечку и вот сегодня он варит с нею супчик! Это настоящий сюрприз! А в 11 часов ВячслЮрич, МихаилВиктрч и ИгрьАлександрч отправились покорять Корону Алтая, их цель – вершина под названием  20 лет Октября (4178м). 

Ну а мы стали думать, что приготовить на обед. А после хотели подняться выше нашего лагеря, мальчишки там увидели замечательные места и обещали нам экскурсию. Но у природы видно свои планы. Небо затянуло тучками, пошел дождь, поднялся ветер.

Позже выяснилось, что пропал Максим Захаров. То ли он пошел провожать восходителей, то ли гуляет где-то.

К вечеру волнение переросло в тревогу. Дождь затянулся надолго. Холодный ветер вырывает тент над костром, и приходится его держать руками. А Максима все нет и где искать - не знаем.
Но все обошлось, после  ужина Максим вернулся. Он ходил провожать наших восходителей, но пошел не вместе с ними, а по верхней тропе.

Довольно рано все отправились спать. День прошел никак.
24.07.08
Встали все где-то в 11.00. Всю ночь шел дождь, ужасный ветер сорвал тент над костровищем. Палатки промокали, т.к. установлены были не совсем удачно.

А дождь все не кончается. Все утро наш лагерь находился в облаке (довольно мерзкие ощущения). Дождь идет не прекращаясь, а восходители и вовсе попали в снег. Сообщили по рации, что восхождение отменяется из-за погодных условий и плохой видимости и через два часа они будут в лагере. Ветер немного стих. Ужинали уже все вместе. 

Посушив на костре спальники и вещи отправились спать.
А дождь все идет…

25.07.08

Утро нового дня ничем не радовало. Стоянка опять в облаках, но дождя почти нет. Пора возвращаться…

Как только мы начали собираться в дорогу,  выглянуло солнышко. И настроение заметно улучшилось. Спуск в долину был веселым и быстрым. Мы почти бежали. А зря…
Я подвернула ногу. Упала и не смогла встать. Кристина и Вячеслав Юрьевич забрали у меня почти все вещи из рюкзака, так что он стал совсем легким. Вячеслав Юрьевич Забрал у Кристины ее рюкзак и отдал мне свои палочки. Опухшую ногу я крепко перевязала бинтом.  После небольшого отдыха мы с Кристиной тихонько побрели догонять группу. 
Вскоре мы догнали группу, дошли до хорошей стоянки, установили палатки.
А вечером снова дождь.. 
26.07.08
Проснулась снова рано, нога болит. Опухоль на ноге увеличилась, снова перебинтовала. Нужно сделать зарядочку, ведь я собралась тоже идти к оз.Дарашколь.
Нина, Кристина, Ульяна и Кирилл остались в лагере.
А вот ВячесавЮрич от нас ушел, отправился домой. Жаль, конечно, но у него какие-то неотложные дела.

Снабдив девчонок рацией, и  инструкциями, остальные стали собираться к озеру. 
Первое препятствие – переправа через озеро Ороколь . Озеро превратилось во множество холодных ручьёв различной ширины и глубины, с сильным течением. Каждый ручей быстро перебегали. Тапки, в которые мы переобулись, так и срывало течением. В итоге у Натальи, Максима, Игоря Александровича тапочки уплыли. (Тапочек Максима спас Денис, а ИгАлександрч сам догнал свой тапочек по берегу).

Последний ручей пришлось переходить с помощью веревки, он оказался глубоким (по пояс). ИА перекинул веревку через ручей МаксимуЗ, который переплыл как-то на тот берег. Вдвоем они держали веревку, а мы по очереди перебирались. Было очень холодно. ИА ждал, стоя в холодной воде, пока самый последний человек не переберется. Спасибо ему за это.
Отжав вещи и немного погревшись на солнышке, мы отправились дальше. Преодолели несколько болот, ручьев и водопадиков, кстати, ручей Немыцкого переходить выше по течению мы не стали, перешли внизу, прыгая по камням. Шли довольно быстро, не жалели времени на фото и видео съемку окрестных красот. Ну, вот мы и добрались до озера Дарашколь. Вокруг озеро окружают сказочные пики вершин. Мы дошли по левому берегу до небольшого полуостровка поросшего кедром. Установили палатки, осмотревшись, увидели, что рядом есть еще островок, похожий на черепаху, плывущую посреди озера.
Озеро, освещенное дневным солнцем, и обдуваемое легким горным ветерком красиво серебрится. В штиль оно молочно белое, с искорками солнца на поверхности.

               Перекусили, отдохнули. Часть группы (Даша,Наталья, МихВиктрч, МаргаритаВл,я и Максим Захаров) решили исследовать левый берег озера дальше и найти путь переправы на правый берег. Однако путь привел нас к болоту. Решено было вернуться и не мочить обувь. А жаль. Правый берег красив своими водопадами и каменными стенками, сказочными пиками гор.
Вернувшись, мы отужинали и отправились спать. 

27.07.08

Утром нас разбудили вопли какой-то птицы и топот копыт. Оказывается через наш сонный лагерь проходило стадо горных коз. Михаил стал снимать событие на камеру, ну и мы не оплошали - похватали фотоаппараты и замерли, в ожидании лучшего кадра. А посмотреть было на что. Первая к нам приблизилась однорогая коза, а за ней козел с длинными рогами. Но вот остальное стадо, увидев нас, отошло в сторону. Маленькие козлята прыгали с камня на камень так лихо, что казалось, они не прыгают, а перелетают.
Слышался призывный зов однорогой козы, стадо бегало вокруг нашего лагеря, а перейти не решались. Ну а нам долго рассиживаться нельзя, надо возвращаться к базовому лагерю.

Собрав вещички мы отправились назад, к озеру Орокуль. В пути мы встретили двух туристов из Хабаровска, их путь лежал к Белухе (4506м). ИА и МВ поведали им свою историю восхождения на Белуху. Ороколь перешли без потерь и особо не промокли, нашли удачные броды через ручьи. И вот мы в лагере. Лагерь жив, здоров и невредим – это радует. Вечером будет баня, кому-то это здорово греет душу.
28.07.08

Утро, собираемся в обратную дорогу.

Весь день идем вдоль озера и реки Кучерла.

Заночевали на нашей же кедровой стоянке.

29.07.08

Весь день идем по прижимчикам. Вот уже скоро мост через Куйлю. Встаем на последнюю ночевку в горах. Кто-то успевает вымыть голову в Кучерле, прособирать клубнику на ближайших полянках. Оглянувшись назад можно увидеть далекий перевал КараТюрек. Вспоминаешь, как штурмовали его в 2006, сколько натерпелись. А он такой далекий и не единого облачка и, кажется, что не так уж и страшно было в позапрошлый год.

Возвращаюсь к людям в лагерь, а там песни под гитару, картишки, беседы за жизнь. Только вот заварка закончилась, пошел в ход НЗ – Чай «фруктовый рай»
30.07.08

Все! Домой ! Идти легко, жара не мешает. Вот уже Ур.Елань. А дальше 7 км без воды под палящим солнцем, весело хрустят кузнечики под ногами. И жизнь хороша, и жить хорошо! А возле турбазы Высотник снова радость. Вячеслав Юрьевич ! Домой не уехал – нас дождался, да и автобус тут уже. Так что домой.
Повествование написано

 по воспоминаниям
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