На Алтай!

Счастье нельзя купить, но есть места, где его можно встретить
В сторону этого района наши взоры и мысли были направ​лены довольно давно, точнее, на​верное, и не вспомнит уже никто.
И вот в августе 2002 года команда из пяти краснобродских туристов, проехав на личном автотранспорте более 1000 километ​ров по красивейшим местам Алтайского края и Республики Алтай, преодолев, тяжелейшие алтайские перевалы и прижимы вдоль реки Катунь оказывается в горном поселке Тюнгур. Из этого поселка стартует большинство маршрутов в район высочайшей вершины Сибири Белухи (4506м.). Из Тюнгура за 2,5 дня через перевал Кузуяк по довольно слож​ной тропе по берегам бурной реки Аккем доходим до Аккемского озера. Высота распо​ложения озера 2000 метров и находится оно практически у подножья красавицы Белухи. Вершину мы увидели немного не доходя до озера. Одновременно в душу закрались два чувства: восхищение красотой горы и трепет от мысли, что мы дерзнули на нее подняться. В голову приходят слова первовосхождения на Эверест Тенцинга Норгея: « Белая гора, высокая гора!
Такая высокая, что и птица не проле​тит над тобой. Позволь нам коснуться твоей вершины. Позволь мечте осуществиться. Мы будем стремиться к тебе не со спесью и жаж​дой насилия солдата, идущего на врага, но с любовью ребенка, который взбирается на материнские колени».
Чувства восхищения и преклонения перед горой приходят не только в наши го​ловы. Народу по берегам озера очень мно​го. Люди со всего мира и не все из них вос​ходители. Большинство из них пришли сюда просто посмотреть на гору, восхититься ею. Многие молятся и медитируют. Но нам, в конце концов, на вершину. Вечером обща​емся с соседями по лагерю, слушаем советы, запоминаем. Ведь мы идем, на гору такого класса и высоты в первый раз и любая рекомендация знающих людей нам не помешает.
Вечером ловлю себя на том, что и сам читаю молитву, обращаясь к Горе. Смотрим только на нее, а она, как и все красавицы, меняя наряды в зависимости от солнечного света, устроила нам «показ мод!»
Утром следующего дня стартуем наверх. Трое из нас будут делать попытку подняться, а двое- провожают, пока будет время и возможность. После переправы в брод через довольно бурный поток выходим на Аккемский ледник и по боковой морене, прыгая с камня на камень, поднимаемся до ледопада. Здесь группа сопровождения ухо​дит вниз, а мы продолжаем подъем. Пройдя зону трещин и после двух - трех снежных взлетов выходим к так называемым Томс​ким стоянкам. Здесь есть будка и ровные ка​менные площадки под палатки. Это послед​ние участки земли перед ледово-снежным царством красавицы Белухи. Открывается прекрасный вид на все вершины - четырех-тысячники Катуньской подковы: пик Делоне, Белуха Восточная, Белуха Западная и 20 лет Октября (Корона Алтая). Очень много па​мятных табличек людям, оставившим свою жизнь в этих горах. В душе легкий трепет, но мы обязательно вернемся! И это дейс​твительно главное. В конечном счете, альпи​низм не война, и не надо умирать на Горе, если можно выжить.
Места под палатку нет, и мы про​должаем подъем в сторону перевала Делоне по леднику с довольно интересным названием - Арбуз. Он и, правда похож на Арбуз своей формой и цветом. Скалы выше этого ледника красноватого цвета и вода, бегущая, с этих скал по леднику подкрашивает, его в красно​ватый оттенок.
Найдя на льду ровную площадку, ставим палатку. Ночь преподнесла нам но​вый сюрприз. Еще с вечера из долины по​ползли черные грозовые тучи, которые с грохотом развернулись над нами. Это была наша первая гроза высоко в горах. Звук грозы дублировался звуком камнепадов и лавин с окрестных вершин, потревоженных непого​дой. Под эту какафонию и прошла наша пер​вая ночь восхождения. Утро «порадовало» нас туманом, но так - как мы знали направ​ление движения, и день предстоял чисто «технический» - подъем на перевал Делоне. В 100% видимости мы не нуждались, мы вы​ходим. Остальной народ решил переждать.
Начинаем подъем на перевал. Категория 2А. Поверхность - лед. Такие трудности для
нас впервые и мы даже рады, что никто не видит нашей несовершенной техники лазанья и нашего допотопного снаряжения. При спуске с перевала на ледник Меньсу, встречаем группу идущую вниз. Глядя на то, в чем и с чем мы идем, был задан довольно интересный вопрос: «Ребята, а палатка, то у вас есть?» Вот такие мы «красавцы». Встаем на
ночь выше Берельского седла. Утром погода прекрасная. Слышим голоса людей, кото​рые работают выше нас. Переносим лагерь метров на 300-500 выше. Здесь стоят еще несколько палаток. Начинаем подготовку к восхождению.  Чувствуется влияние высоты, ведь так высоко мы впервые. Этой ночью мы приняли участие в спасработах, по боль​шому счету мы их и организовали. Команда московских альпинистов, поднявшаяся на перевал Белухинский с противоположной от нас стороны, вопреки запрету инструктора, попыталась идти на гору ночью. В результате чего, один из них срывается на предвершин​ном гребне и пролетев по крутому склону метров 300-350 теряется на «нашей» сторо​не. Инструктор делает попытку докричаться до него и до нас. Крик о помощи один из нас услышал в 12 часов ночи. Потом были поиски и спуск пострадавшего до палаток, оказание первой помощи. Человек был жив, но очень сильно поломан. Утром часть народа пошла вниз за спасателями. Ну а нам - на гору! Пси​хологический стресс от ночных спасов, довел нас до того, что начинаем страховаться на почти ровной поверхности. Ударом по пси​хике был и вид вертолета, который прилетел за пострадавшим. Мы все привыкли видеть летящий вертолет выше нас, а здесь впервые мы смотрели на него сверху. Вертолет ле​тал под нами! Но стремление подняться на гору выше всего этого, и вот мы на вершине! Эмоции переполняют! Делаем фото и видео​съемки и начинаем не менее трудный спуск вниз. Здесь в пору вспомнить слова, которые давно написал Гейне:
На горы трудные взбираясь,
Заохаешь ты, как старик.
Но если достигнешь вершины.
Орлиный услышишь там крик.
В базе была теплая встреча, позд​равление от товарищей. А потом долгое воз​вращение домой.
С вершины Белухи мы обратили внимание на пик, который находится запад​нее в массиве Катуньской подковы. Это - 20 лет Октября. Другое название этой горы - Ко​рона Алтая. Высота - 4178метров. С той поры и до нынешнего времени все наши поездки на Алтай связаны с этой очень красивой вер​шиной. Точнее с попыткой на нее подняться. Год 2004. Команда краснобродских туристов с детьми опять-таки на личном автотранс​порте оказываемся в Тюнгуре. Подходы к горе решаем делать по новому для нас мар​шруту. Сначала по реке Кучерла, затем ручей Текелюшка, перевал Кара-Тюрек, озеро Аккемское. По этой очень сложной тропе, в непогоду, с детьми мы оказались на берегу озе​ра Аккемское, в базовом лагере у подножья красавицы Белухи. Было все: и снег, и гроза, и страх, и слезы. Но дети наши оказались на высоте буквальном и переносном смысле. В буквальном - это перевал Кара-Тюрек высотой 3050 метров, где они почувство​вали на себе щупальца «горной болезни». В переносном - что они смогли справиться со своими страхами, перебороть себя. Ведь недаром говорят, что самый тяжелый бой - это бой с самим собой. И они одержали в этом бою победу. Наградой были прекрасные вершины, сверкающая улыбка королевы Белухи. Попытка восхождения не увенчалась успехом по причине того, что мы свернули не в ту долину. Но мы при​обретали бесценный опыт работы на высоте. Мы расширяли свою географию, так как ос​ваивали новые для себя районы. На этот раз был перевал Урусвати (в переводе с одного из индийских языков - Принцесса). Катего​рия сложности 2Б. Высота 3550 метров. Пока длилось наше восхождение, дети побывали в долине р.Ярлу, где находятся цветные ска​лы. Здесь они встретили цветок восходителей - эдельвейс. Это хрупкое создание удостое​но очень большим внимание у альпинистов и туристов, у всех людей, более или менее, имеющих отношение к горам. Про этот цве​ток написано немало добрых и восторжен​ных слов. Он является символом успеха. Ты вырос между горных скал И был беспомощен и мал, Чуть над землей приподнимал свой огонек. Но храбро с ветром воевал твой стебелек.
И опять путь домой, и опять расста​вание с горами.
Весной следующего 2005 нас осе​нила идея: в честь юбилея Победы вторич​но подняться на высшую точку Сибири. И вот вновь дорога по Горному Алтаю. Но сей​час весна и все для нас новое. Сопки вокруг Чуйского тракта фиолетовые от цветущего рододендрона. Все это великолепие слегка припудрено снегом. Красота - неописуемая! Опять Тюнгур, база «Высотник», перевал Кузуяк, река Аккем, альплагерь на берегу еще замерзшего озера Аккемского. Здесь мы практически одни. Сторож Филиппыч радуш​но пускает нас на постой, топим баню. Утром выходим на гору. Нас трое, дорога знакома. И хотя очень много снега, ближе к вечеру мы на Томских стоянках. Из самого Тюнгура за нами увязалась собака, которую мы, не мудрствуя лукаво, назвали Жумар. Эта псина дошла с нами и до Томских стоянок. Попытки прогнать его вниз не увенчались успехом. В душе пес был альпинистом! Стартуя из базы мы имели информацию, что два туриста-вод​ника из Стерлитамака решили сделать попыт​ку восхождения на Белуху. В последующих походах я не раз сталкивался с человеческой наивностью, порой граничащей с безумс​твом. На этот раз ребята в ожидании основ​ной группы сплавщиков решили убить время восхождением на Белуху!!? Еще на подходе к Томским стоянкам видели кровь на снегу – у одного из этих парней от высоты началось кровотечение из носа. Но они упорно шли вверх. Они поднялись на перевал Делоне с кусочком веревки, и, что самое удивитель​ное, они оттуда спустились. Увидели мы их из далека, на подходах к Томским стоянкам. В бинокль было видно, что состояние одно​го из них, мягко сказать, удручающие. Вто​рой вел его под руки. Быстро кипятим чай и выходим на встречу. Помогаем, чем можем. Парень молодой и очень быстро восстанав​ливается. Попив чай, в будке и немного от​дохнув, они решают спускаться в базу. Ну, хозяин - барин. Решили спровадить с ними и собаку. Ребята привязали на палку кусок колбасы, и пошли вниз. Пес за колбасой по​шел, а мы сидели на уступе и рассуждали о преданности, верности. Этим временем, пройдя около километра вниз, парни реши​ли, что пора пса и покормить этой колбасой. Верный Жумар, съев колбасу и набравшись сил, к нашему восторгу возвращается назад. Приносим ему свои извинения в том, что сомневались в его преданности.
Рано утром - подъем. Погода - зве​нит. Еще на дальних подходах начинаешь просить у Горы дозволения: «Пусти и отпус​ти!» Сейчас понимаем - Гора дает добро. Собираем все продукты, какие нашли в буд​ке, складываем их на снегу, оставляем запас своему другу Жумару, так как не знаем через какое время мы вернемся. Выдвигаемся в сторону перевала Делоне. Здесь неприятный сюрприз - лед на перевале, как бутылочное стекло. Кошки не держат, при попытке завер​нуть ледоруб - скалывается. Уходим на скалы и потихоньку, потихоньку начинаем подъем. Бедная собака и здесь не отстает, но проле​тев по льду около десятка метров, начинает жалобно и горько лаять. Прости, Жумар и до свидания! Уже на седловине перевала слышим «возмущение» собаки, но нам дальше.
На ночь останавливаемся на Берельском седле. Погода портится, вечером начи​нается буран, а ближе к утру просыпаемся в палатке от удушья. С трудом выбираемся на воздух. Дует уже потише, но место, где стоит палатка практически сравняло - палатку за​валило снегом. Но у нас есть лопаты, чему порадовались, и начали откапываться. К обе​ду погода успокоилась, и мы делаем трени​ровочный выход наверх. Проснувшись рано утром следующего дня, выхожу на улицу. Тихо, мороз, звезды на небе.
9 мая 2005 года. Очень знамена​тельный день. Легкий завтрак и - штурм! Вче​рашние следы замело полностью, и тропить приходится заново. Несколько часов работы, все вроде знакомо ведь мы уже здесь были три года назад. Но...! Прошлый раз была тро​па, были люди. А сейчас - мы одни в этом мире, приходится делать все самим! Верши​на! Погода отличная, видимость прекрасная. Мы на крыше Сибири! И в какой день! 60 лет Победы! Восторг не высказать словами. Пос​ле традиционных съемок уходим вниз. Спуск –намного тяжелей подъема. Но записав в ар​хив пару срывов, мы у палатки. Дом родной! 14 часов практически беспрерывной работы. Но мы смогли! На следующий день спуск с Делоне и встреча с нашим другом Жумаром. Встречал он нас с такой радостью, что слезы наворачивались на глаза. В базе нас также встречал Филиппыч. С криками «Виват, Куз​басс!» принимает нас в свои объятия. На сле​дующий день ставим рекорды: выйдя, около 10 утра с Аккема вечером мы уже в Тюнгуре. А это ни много ни мало - 54 километра плюс перевал Кузуяк. Рано утром в автомобиль и домой. Вот такой получился блиц. Гора от​пустила.
Возвращаясь в очередной раз, до​мой говорю жене, что - это последний раз, но проходит какое-то время и.... У меня есть вторая любовь, даже может быть большая, чем к тебе. Эта любовь - горы. Горы - моя мечта. Любимая, вечная. Ведь для человека самое большое счастье, когда мечта стано​вится его судьбой.
Часть 2
Июль 2006 года. Благодаря финансовой помощи руководства разреза на выделенном нам авто​бусе группа туристов, на этот раз в большинстве - детская снова в Тюнгуре. И снова новый для нас марш​рут: река Кучерла, ручей Куйлю, Салтарские ключи, гидрометеостанция «Кара - Тюрек», перевал Кара - Тю​рек, озеро Аккемское. Это первая половина нашего похода. Из Тюнгура на вездеходе ГАЗ-66 нас под​возят до урочища Елань. Здесь мы и ночуем. Дальше через несколько километров, мы покидаем красави​цу Кучерлу и начинаем подъем по крутому руслу ручья Куйлю. После ночевки на Салтарских ключах еще более крутой подъем к ГМС «Кара-Тюрек». Дежурный на метеостанции оказался  нашим земляком из Салаира. Узнаем, что эта станция - самая высокогорная в России. После интересной беседы начинаем траверс гребня в сторону перевала Кара-Тюрек. Ночуем на живописной высокогорной поляне. Утром следу​ющего дня - дальше и выше. На подходах к высшей точке перевала нас догоняет гроза. На этот раз и дети оказались в эпицентре этого страш​ного чуда. Гроза поднимается к нам из долины, то есть снизу, и быстро догоняет.  Молнии  сверкали совсем рядом, чувствовались близкие электрические разряды. Резко пах​нет озоном. В этой ситуации было страшно и взрослым, не говоря уже о детях. Вдобавок ко всему пошел снег. Стало очень холодно. Всеми доступными и недоступными мето​дами заставляем детей подниматься вверх. В движении - наше спасение. Спускаемся с перевала в сторону озера Аккемское. И здесь еще одно испытание. Больше психологичес​кое. Подходим к довольно сложно​му траверсу осыпи. Здесь, на моих глазах в предыдущий раз, взрослый дядька от страха полз на коленках. Но мои мальчики и девочки до​вольно лихо, с попеременной стра​ховкой, проскакивают это страшное место. Ночуем в кедровом лесочке. Утром доходим до озера, где и уста​навливаем свой лагерь. В последу​ющие дни отдыхаем, делаем ради​альный выход к ледопаду Белухи, подходим под стены Короны Алтая. Первая часть похода выполнена. Дальше по планам - через Долину Семи Озер, через перевал Рига Ту​рист на озеро Кучерлинское. Долина Семи Озер очень живописное место. Здесь еще весна: кое-где лежит снег, цветут огоньки и водозборы, пере​свистывают птицы и сурки. Красо​та! Уже на подходе к перевалу Рига Турист понимаем, что с детьми туда нельзя. Вокруг памятные таблички, сам перевал - это узкий кулуар, ко​торый собирает в себя все, что летит сверху. Вдобавок, мимо проходит группа, которая только что спусти​лась оттуда. У одного из них травма головы и по всему видно - сотрясе​ние мозга. Принимаем это как знак и поворачиваемся обратно. Грустно отступать. У детей, при мысли о том, что им снова придется идти через Кара-Тюрек, слезы на глазах. Но на следующий день мы очень легко перепрыгиваем через этот перевал. Ночь проводим в очень красивом кедровом бору. Это была награда за перевал. Дальнейший спуск к озеру Кучерлинскому запоминается тем, что пришлось оказывать медицин​скую помощь туристке из Москвы. Женщина получила травму на кру​том травянистом склоне - довольно сильно подвернула ногу. Вдобавок у нее болевой шок. Делаем обезболи​вающий укол. Порой складывается впечатление, что аптечку мы носим специально для других туристов. И это хорошо, слава Богу! В смысле хорошо, что сами целые. И вот мы на озере. Делаем свою стоянку, на​зываем ее «Краснобродской». Отдох​нув денек, три восходителя делают попытку подняться на Корону Алтая с запада, с ледника братьев Троновых. Дети и часть взрослых остаются в базе ждать нашего возвращения. В этот день мы доходим до подножья вершины и делаем лагерь. Утром следующего дня очень долго раска​чиваемся и выходим довольно поз​дно. На высоте около 3000 метров чувствую, к своему удивлению, что мне очень плохо: тошнит, кружит​ся голова, я практически ничего не вижу. Горняха? На такой высоте? Через месяц при восхождении на Хан-Тенгри я был на высоте в два с лишним раза больше этой и ничего подобного не испытывал. Понимаю - гора не пускает. Отдаю веревку и ухожу вниз. Парни этот день тоже почудили. Лезли они до самого ве​чера, но до вершины так и не дошли. Да и светлого времени на возвра​щение у них не осталось. А с собой ни фонарей, ни пуховок. А я внизу понимаю, что такое ждать. Пригото​вил ужин, парней нет. Не вижу их и на ближайшем склоне. Раций нет и приходиться только догадываться, что они будут делать дальше. Соби​раю вокруг все сухие палочки - ве​точки, складываю в кучу. Когда стало совсем темно - зажигаю костер. Но дров очень мало. Свечу фонарем. И вот, слава Господу, слышу голоса. Отвечаю. Подходят. Высказываю все, что о них думаю. Ладно, мы вместе. Вершина опять не пустила, но оста​ется тема на будущее. Утром бежим вниз, и на подходах к лагерю встре​чаем свою команду, которая гуляет вдоль озера. Радость встречи, обмен новостями. Потом было возвраще​ние в Тюнгур, вдоль красавицы Кучерлы и поездка домой.
В 2008 году появилась воз​можность, благодаря спонсорам вновь съездить на Алтай. С перио​дичностью один раз в два года - это становится привычкой. Снова в авто​бусе, снова Чуйский тракт, красавица Катунь, снова мы в Тюнгуре. Коман​да взросло-детская. И хотя самому маленькому участнику всего семь лет, опыта походов у всех достаточ​но. На этот раз без излишних прелю​дий идем к нашей цели. Это ледник Мюшту-Аиры и восхождение на Корону Алтая. Поднимаемся вдоль реки Кучерла до Кучерлинского озе​ра и дальше, уже всей командой, на ледник Мюшты-Аиры. Здесь дела​ем новую стоянку. За предыдущие походы таких стоянок мы сделали достаточно. При выборе места мы руководствуемся определенными правилами и в дальнейшем приятно видеть, что люди придерживаются того же мнения, что и мы, и обжи​вают наши стоянки. В этом году не везет с погодой, очень часто идет дождь. В редкие промежутки хоро​шей погоды народ отдыхает, сушит вещи, загорает и любуется окрест​ными видами. Отдыхаем и мы - восходители, настраиваемся психологи​чески. Нужно сделать один рывок, но какой! Гребень, по которому под​ниматься, довольно узкий и крутой. Мы уже знаем, что за один день его не осилить, нужно тащить наверх па​латку и спальники. И вот - стартуем! Крутой подъем выматывает силы. Опять пошел дождь. Норму, которую наметили, мы не прошли. Делаем площадку на крутом склоне, ставим палатку, ужинаем и, спать. Всю ночь шел дождь, плавно перешедший в снег и проснулись мы уже зимой. Днем все эти радости продолжаются. 
Горы не видно, она в облаках. На оче​редном сеансе связи по рации с базой решаем прекратить восхождение. Опять гора не пустила! Становится интересно. Прямо рок какой-то. Как сказал Ю. Визбор: «Отыщешь ты в горах победу над собой...» и эти строчки можно прочитать по-разно​му... Начинаем спуск. Вокруг снег, грязь, камни. Очень скользко. Снег и дождь не прекращаются ни на ми​нуту. С последних двух уступов прак​тически падаю. Повезло, отделался только порванными штанами. Мы на ледниковой морене и до лагеря осталось всего ничего. Но сил уже не осталось совсем, а к палаткам нужно еще подняться метров на 100. Лезу вверх по водопаду. Здесь удобней, а вода...? Сухого на мне уже все равно ничего нет. Вид у нас был еще тот. Народ в лагере, глядя на нас, решил, что мы пьяные. А может так оно и есть от сознания того, что мы дома, в базе и вырвались из этого ада. Дождь лил и всю эту ночь, но этого я уже видел. Спал, как убитый, а на​род под тентом у костра сушил мою одежду. Спасибо люди, я перед вами преклоняюсь! Утром погода начина​ет улучшаться, туман уходит вниз, в долину. Появились вершины. Стою, любуясь, думаю. Я люблю горы, только здесь я ощущаю себя дома. Это чувство не объяснить словами. Чтобы его понять нужно самому оказаться ранним утром на малень​кой площадке среди огромных гор, врезающихся пиками в синеву не​босвода. Пораженный величием гор невольно ощущаю себя крохотной песчинкой в этом хрустально чистом мире. В такие минуты я особенно остро ощущаю, что только здесь по-настоящему живу. Собираем лагерь и уходим вниз на слияние рек Мюш​ты - Аиры и Кони - Аиры. Здесь де​лаем очередной лагерь и отдыхаем от высоты, от дождя, снега, холода. Делаем радиальный выход на озеро Дарашколь. Озеро очень красивое, недаром название так и переводит​ся на русский язык. На берегу озера ночуем, а утром попадаем в оче​редную сказку. Стадо горных козлов - не пуганное охотниками пасется практически в нашем лагере. Здесь и крупные взрослые особи, и ма​ленькие козлята, которые порхают на камнях как пушинки. Снимаем это чудо на фото и видео, до тех пор, пока животным не надоедает пози​ровать. Через несколько дней мы в Тюнгуре, где нас уже ждет родной автобус. Домой! Две недели в горах. Можно сделать перерыв.
2010 год. После детского похода на Поднебесные Зубья осталась свободной часть отпуска. Ре​шаем не нарушать периодичность посещения Алтая. На этот раз едем вдвоем. Едем на общественном транспорте, что оказалось довольно удобно. Не буду описывать в оче​редной раз, подъезды и подходы к горе. Короче, стоим мы на леднике Мюшты - Аиры у подножья краса​вицы Короны и выбираем маршрут подъема. По большому счету-выбо​ра не много: западный гребень, по которому уже делали попытки и ... А вот здесь и начинается отдельная эпопея. Перед нами перевал Вектор. Категория ЗБ. высота 4050 метров. Практически - это ледопад. С этого перевала есть возможность попасть на  Западное Фирновое Плато, а уже с него на вершину Короны. Это – план-минимум. Максимум- полный траверс Катуньской подковы, то есть почти всех четырехтысячников, кроме пика Делоне. Вроде все за нас. Погода нормальная, есть задор, есть уверенность в своих силах. Ут​ром начинаем работать. Чем выше, тем веселее. Начинают попадаться почти вертикальные ледовые стенки высотой метров по 10. До обеда ве​шаю перила я и на этих стенках пару раз зависаю на страховке. Ловлю себя на мысли, что спускаться здесь я не хочу, только наверх, только впе​ред. Но.... Погода вносит корректи​вы и на этот раз. В обед попадаем в грозу. Гроза очень жесткая, даже слышно звуки высоковольтной дуги. Но гроза, в конце концов, прекраща​ется, уходит вверх, через перевал. А облака остаются. В этом молоке мы проживем следующие три дня. Но этого мы еще не знаем и продолжа​ем лезть вверх. После 9 часов рабо​ты понимаем, что придется в этом хаосе ночевать. Сил нет, все вокруг раскисло, страховка не держит. На​парник, вырвав страховочную стан​цию, пролетев метров 5 падает на узкую ледяную полочку, повиснув на последнем ледорубе. А под нами трещина «до центра Земли»... Тем более, становится темно. Выбираем место для палатки. Взгляд останав​ливается на небольшой площадке, отгороженной от основного скло​на глубокой и широкой трещиной. Высота 3700 метров. Осталось 350 метров. Ставим наш маленький до​мик, и ложимся в него, как потом оказалось на три ночи. Вокруг гро​хот, как будто мы посреди железно​дорожной станции, а вокруг несутся поезда. Идут лавины. Трещина нас пока прикрывает. Ощущение быка, которого привезли на бойню. Очень страшно, а сделать ничего нельзя. Днем вокруг сплошное молоко, ви​димость практически метров 7-10. Тепло, и сверху почти без перерыва идут «поезда». Ближе к вечеру свер​ху загрохотало в очередной 101 раз. По взглядам и нервным движениям напарника понимаю - наша. Им​пульсивно открываю вход палатки (сам не понимаю зачем). Ничего не видно, только нарастающий грохот. Спасла нас трещина. Удар был такой силы, что все вокруг зашаталось. Вы​сота палатки 1метр 10 сантиметров. Была бы чуть выше, нас бы сброси​ло вниз. А сейчас вся масса снега перелетела через нас. Благодарю, Господи! В голове мысль, что если и на этот раз удастся выбраться - все завязываю! Нам было подарены эти ночи, правда, не понятно за что. Пережив третью ночь, понимаем, что наверх мы уже не успеваем по срокам, испытывать судьбу, лежа в палатке больше не хотелось. И как бы нас не страшил спуск, выбора не оставалось. Поворачиваемся вниз. Спускаемся в сплошном молоке, но ближе к обеду появляется солнце, как будто ждало, пока мы начнем от​ступать. Вокруг все летит и рушится. Работаем, стиснув зубы. Из-за страха попасть под лавину и желание быс​трее спуститься начинаем оставлять ледобуры на станциях страховки. Вокруг ледяной хаос. Огромные ле​дяные гроты и трещины, которые переползаем по узеньким мостикам. Но очень красиво! Недаром говорят - красота страшная сила. Здесь на​стоящее ледяное царство. Но лю​боваться, а тем более снимать, нет времени. За один день спуститься мы не успеваем. Еще одна ночь! Но нас выручает мороз, который зако​вал все вокруг. Утром продолжаем спуск и в обед мы внизу. Отпустила! Но, в очередной раз не пустила. Вот, она вершина, стоит перед нами при​порошенная снегом и улыбается. Издевается! Мы вымотаны до такой степени..., мы почти мертвые, а она - улыбается! Ну да ладно, она Гора, ей можно! Мы ее все равно любим! Уходим вниз к траве, к цветам, к воде. Ставим палатку, сушим вещи. Стресс такой, что последующие три ночи не спал ни минуты. Но винить не кого. Мы сами выбрали это заня​тие. Когда бежали в Тюнгур, знаю​щие люди , узнав откуда мы спусти​лись, вполне серьезно поздравляли нас с днем рождения. Но я думаю, что к этой теме мы еще вернемся. Гора стояла, стоит, и будет стоять. И ,как бы нас не осуждали за риск, мы будем делать попытки на нее под​няться.
Да не смеет никто судить Икара за его безумный полет. Как не смеет судить и Солнце, Растопившего ему крылья. Даниил Андреев.
Подводя, итоги этому по​вествованию делаю вывод, что Ал​тай для меня, да и для всех нас - это новый уровень, ступень перед чем-то более значимым, высоким. Это школа!
Я не умоляю ни на грамм значимости Кузнецкого Алатау. Под​небесные Зубья - это Родина, это - дом. Алтай - это всплеск энергии до уровня безумия. Алтай - это запах снега и вкус воды, которые ни с чем не сравнить. Это слезы радости и кровавые сопли от нечеловеческих нагрузок. Алтай - это Белуха! А Бе​луха - это первая любовь! И любовь взаимная. Я все сказал.
Косвинцев И.А.
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