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Наш маршрут

Тюнгур – р.Куйлю – р.Куйлю - перевал Кара-Тюрек (3060м)- озеро Ак-Кемское (2000м) – ледник  Ак-Кемский у подножия г.Белуха (4506м)– Долина Семи озер - перевал Кара-Тюрек (3060м) - озеро Кучерлинское (1786м)- часть группы на Корону Алтая (4178м)- р.Кучерла - Тюнгур.
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1. Косвинцев Игорь Александрович – руководитель туристического кружка ЦВР

2. Мамочкин  Михаил Викторович

3. Саврасов Вячеслав Юрьевич

4. Мамочкина Маргарита Владимировна – учитель информатики школы № 31

5. Мансырева Людмила Сергеевна – учитель математики школы  № 31

6. Мамочкина Анастасия - ученица 3 класса школы № 31

7. Кирилов Евгений – ученик 9 класса школы № 31

8. Кириллов Максим – ученик 8 класса школы № 31

9. Хорева Кристина – ученица 8 класса школы № 31
10.Броницкая Ульяна – ученица 8 класса школы № 31

11.Лазанов Иван – ученик 9 класса школы № 31 

12.Ткачук Аркадий – учащийся СПТУ-80 п.Краснобродский

Две недели в горах.
            На две недели в горы?! Непонимающе крутят пальцем у виска, в душе, конечно же, завидуя,  провожающие. Так начался наш поход в горы Алтая. Маршрут был продуман заранее нашим руководителем – Косвинцевым Игорем Александровичем: 
    Тюнгур –Кара-Тюрек (3060м)- Ак-Кем (2000м) – перевал «Рига Турист» - озеро Кучерлинское (1786м)- часть группы на Корону Алтая (4178м)- Тюнгур. 

            Казалось бы, маршрут разработан, однако, природа и здравый смысл  внесли свои коррективы.

Итак, как это было.
        14 июля в 2 часа утра к Центру Внешкольной Работы (ЦВР) со всех сторон поселка шли люди. Туристов среди них можно было узнать по огромным рюкзакам, камуфляжу и перекошенным от счастья (или тяжести) лицам, а руководителя  и в темноте по красным боевым штанам. 

        Народу собралось – уйма, а рвущихся в горы всего 12 человек. Перечислю этих отважных людей. Руководитель – Косвинцев И.А., его друзья по оружию (ледоруб) – Мамочкин  М.В., Саврасов В.Ю. Ну и, конечно же, мы: Мамочкина М.В, Мамочкина Настя, Ткачук Аркадий, Лазанов Иван, Кирилов Евгений, Кириллов Максим, Хорева Кристина, Броницкая Ульяна, Мансырева Л.С. 
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       Первое испытание – шестнадцатичасовая поездка. С надеждой выспаться мы загрузились в автобус. На Чуйском тракте проснулись все. Наш путь лежал в Горный Алтай. Проезжая, из окон автобуса мы видели на берегах красавицы Катуни шикарные замки-турбазы, палаточные городки, фито сауны, домики внаем – все для избалованного туриста. Но это цивилизация, а нас ждали горы.
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      Конец дня – конец и начало пути.  Подвесной мост через Катунь. Мы попрощались с автобусом и начали обустраивать первую нашу стоянку. Установили большой тент в виде разноцветного зонтика, который  наш разрез подарил туристическому кружку (Кстати, нас на всех стоянках узнавали по этому тенту, и как только его не называли: зонтик, карусель, теремок, шатер.). Покушав супчик, решили, что ночевать здесь не совсем удобно. Собрав быстренько вещички и заплатив1200р. на грузовичке мы сократили наш путь на 11 км. В 11 вечера  в абсолютной темноте мы снова подняли тент и разложили под ним 12 спальных мест.
          Весь следующий день мы поднимались по притоку реки Кучерла ручью Куйлу. В обед за кашкой и шашлычком Михаил Викторович провел для нас лекцию-инструктаж «Как правильно ходить в горах». Это старый – давно забытый способ подъема в горы, но как он нам помог! Оказывается, нужно просто молча идти с одной скоростью, довольно медленно и прислушиваться к биению сердца. А если станет совсем тяжко и захочется сбросить рюкзак, надо сбавить темп движения до минимума, но ни в коем случае не останавливаться. Казалось бы, как все просто, однако, труднее всего было держать ровный темп движения и не разговаривать.
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          К вечеру разбили (соседям) лагерь около Салтарских  Ключей  (вода там целебная и очень холодная). На лечебной водичке сварили гречневый супчик с колбаской. Ваня принес копченого сальца. Достали сгущенку, кофе, сухарики, а на десерт Кристина раздала по «Шипучке» (конфетки) учка сгущенку, кофе, сухарики, о на десерт Кристина раздала  конфеты "ченого сальца.у стоянку.
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            А соседи у нас замечательные. Трое пенсионеров из Новосибирска. Один из них изобретатель-новатор 70 лет, не признающий бога и барда В.С.Высоцского. И поэтому этот вечер мы посвятили песням Владимира Семеновича в исполнении Мамочкина М.В. Душевное, с надрывом пение Михаила Викторовича было нашим ответом на соседское учение о неправильном устройстве мира.
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     Недалеко от нас паслись лошади. Ульяна и Аркаша,  дети цивилизации, захотели испытать себя в качестве наездников. Заплатили пастуху алтайцу 100р и 30 мин. катались вокруг нашей стоянки, а вся наша группа громко радовалась за них. Ребята остались в восторге от этих благородных животных.             
Следующий день - тяжелый подъем к метеостанции Кара-Тюрек, самой высокогорной станции нашей страны (около 3000м). Не все еще адаптировались на Алтае, поэтому на 2000м некоторым из нас стало нехорошо. Болел желудок, голова, сдавило сердце, пошла носом кровь. Солнышко радовало ультрафиолетом. Горы не хотели пускать, кого попало к себе без проверки на прочность (как оказалось, проверка не последняя). Но все благополучно добрались и самыми первыми туристическая семья Мамочкиных! 
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              На метеостанции нас встретил ее работник. Он живет на ней безвылазно в течение года. Продукты забрасывают на метеостанцию один раз в год на вертолете. Немного пообщавшись, он указал нам «короткий» путь к  Ак-Кему через Кара-Тюрек (3060м) (в переводе с тюркского языка - «Черный камень»). Весь оставшийся день мы шли по горам, но до перевала оставалось еще далеко и нам пришлось заночевать на горном болоте. Весь вечер мы набирались сил для грозного Кара-Тюрека. 
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           На следующий день пошли по гребню Кара-Тюрек. И это было следующее испытание. Каждый метр подъема давался с трудом. Мы шли очень медленно, болели плечи, ноги. Казалось бы, тяжелей некуда, однако.… Пронизывающий ветер и нас затянуло облаками. Пошел сильный дождь, а потом и град. Замерзали руки, ноги, дождевик не спасал. Очень близко, под ноги ударяли молнии. Град больно бил по лицу, а рук уже не чувствовали. Было очень страшно. И вдруг, впереди прямо на камнях тент от палатки. Вячеслав Юрьевич спас половину группы. Остальные смело решили идти вперед. Град сменился снегом (и это в июле). И, чтобы окончательно не замерзнуть, мы продолжили путь.
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        И вот мы на вершине 3060м. Для многих из  нас этот подъем стал настоящим подвигом. Усталые, но счастливые лица. А вокруг обалденная красота. Внизу, под облаками Цветные горы, Долина Эдельвейсов, а справа, у нас впереди,  красавица. Белуха.
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 Белуха (4506м) – высочайшая вершина Катунского хребта Центрального Алтая. Главный водораздел хребта поднят в восточной части и образует на стыке трех отрогов вершину с белоснежной короной. Удаленная на одинаковое расстояние от трех океанов – Тихого, Атлантического и Индийского, она оказалась центрально-вершинным узлом гигантского материка Евразии.  
Алтай улыбнулся нам – вышло солнце. 
Спускаться под солнышком было гораздо приятнее. Добравшись до кедров, установили палатки с видом на гору Белуха и озеро Ак-Кем. Всем выдали лекарство от простуды, и мы отправились спать. 
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       На утро половина группы болела. Позавтракав и с надеждой на лучшее, мы отправились на озеро Ак-кем. Установили наш лагерь на берегу озера.   
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На макушку нашего разноцветного шатра-тента водрузили флаг Краснобродского угольного разреза. И проходящие мимо туристы из разных стран (Чехословакия, Украина, Белоруссия и д.р.) и городов обязательно интересовались нами, и мы с удовольствием рассказывали. А к вечеру нам за умеренную плату (600р за 1,5 часа) устроили баню. Баня располагалась тут же на берегу озера. Недалеко расположены 5 больших железных бочек. В них живут спасатели. Здесь туристы регистрируют свои группы и маршруты.
         К ночи по традиции пошел дождь.    
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         Ак-кемское озеро не глубокое, широкое с множеством отмелей из белого песка. Вода белого цвета и очень холодная. Напротив нашего лагеря гора Ярлу (пер. с тюркского – «Медведь»), а справа видны Восточная и  Западная  вершины Белухи, Корона Алтая.
         На следующий день, оставив в лагере девчонок и взяв орешки и дождевики, мы прогулялись к подножию Белухи. Поднимались по ледниковой морене вдоль Верхнего Ак-кемского озера. На леднике нас встретили два стража – слева и справа от ледника – горы Броня и Борис. Гуляя по леднику, мы вблизи увидели Восточную Белуху и Западную Белуху. А вот за Корону Алтая  прочно зацепилось облако и не давало увидеть ее во всей красе. Весь ледник изрезан ручьями, которые дают начало реке Ак-кем. 
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    На 20 июля был запланирован переход на Кучерлинское озеро через ригу «Турист» - опасный перевал, для которого мы брали каски и другое снаряжение. Путь к риге лежал через долину «Семи озер». Увидеть долину во всей красе не дал дождь. Ну, не все сразу.
                    г.Акоюк                                                                
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      Игорь Александрович, Михаил Викторович и Вячеслав Юрьевич сходили на разведку к риге «Турист». По возвращении, они решили, что безопаснее перейти на Кучерлу через Кара-Тюрек. 

Но в нашей памяти еще не зажили раны от первого перехода через него. Многие стали роптать. Но Михаил Викторович заметил: «Если мы пойдем через ригу «Турист», то завтра будем на Кучерлинском озере, но возможно не все». Рассказали нам и о памятных (посмертных) табличках возле риги, и о сыплющихся сверху камнях, и о весящем леднике. Ропот иссяк, но стало как-то тяжело идти. К ночи мы дошли до кедрача перед Кара-Тюреком. 
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Перевал Рига - Турист
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           21 июля повторный подъем на Кара-Тюрек. 
Здесь нам погода помогала. Мы поднимались всего 3,5 часа. Солнце светило там, где была наша группа. А под нами и над нами облака и дождик. Казалось, вершина прочно увязла в облаке. Но как только мы подошли к ней облака разошлись, и мы с радостью и довольно быстро стали спускаться. Однако спускаться не так уж и легко. К вечеру тряслись от напряжения ноги. Казалось, что колени выгибаются назад.    
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Остановились в лесочке, отужинали гречкой, и дождь разогнал нас по палаткам. Но спать рановато. Зацепив тент за дерево, и растянув его над костром, мы стали играть в песни. Дождик моросит, а нам  хорошо под тентом костер, чаек, песни под гитару и без нее. 
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      Кучерлинское озеро – очередное «обыкновенное чудо». Это одно из самых красивейших мест Горного Алтая. Расположено на высоте 1786м  над уровнем моря. Длина составляет почти 5 км, максимальная ширина – 1км, глубина 55м. Вид на озеро буквально завораживает: над молочно-бирюзовой гладью воды возвышаются могучие скалистые утесы и склоны, покрытие лесом. В ясную погоду сочетание темно-зеленого леса, молочно-бирюзовой воды и сине-голубого неба создает уникальную цветовую палитру.
     22 июля. Через 8 часов почти непрерывного, безводного спуска мы, наконец-то, пришли на Кучерлинское озеро. Мы были очарованы красотой и спокойствием, которое царило на нем.

            Пройдя по берегу половину длины озера, мы установили и обустроили наш лагерь на мысу озера.
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Развели костер, стали готовить ужин, мальчишки занялись заготовкой дров. Мужчины стали планировать свое восхождение на Корону Алтая (вершина «20 лет Октября», 4178м).
          23 июля «те, кто за нас в ответе» ушли, нам ждать их три дня. Светит солнышко. Хочется купаться, но вода ледяная. К обеду кто-то решился вымыться в реке и позагорать, и даже умудрились пообливаться. А после обеда сходили к водопадам. К ночи начался ураган с дождем, крепление палаток не выдерживало и вырывало из земли, вода прибывала. Казалось, что палатки либо унесет ветром, либо смоет в озеро, т.к. лагерь установить удалось только возле самой воды.
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            На утро вышло солнышко, но ветер не стих и вода прибывала. Весь день мы развлекались, как могли. Ночью ветер стих.
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        Утречком 25 июля впятером мы отправились на прогулку по берегу озера. Проходящие мимо туристы говорили нам о красивом озере Дарашколь, но до него день пути. Мы подумали, что без рюкзаков мы дойдем хотя бы до долины, посмотрим издалека и успеем вернуться. Но в два часа мы впереди увидели наших альпинистов. 

С криком «НАШИ» мы рванули вперед, презрев болото и ветки у нас на пути. Нашей радости не было границ. Все живы и почти здоровы. Отобрав у них ледоруб, камеру и веревку мы стали возвращаться.
          Вот как нам вкратце обрисовал их похождения Михаил Викторович.
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      - Лагерь разбили в цирке под Короной Алтая. В первую ночь был снег и хлестал ливень, так что двухслойную палатку пробивало насквозь. На штурм вышли в 12 часов дня, а вернулись в 12 часов ночи в темноте, наблюдая, как осыпающийся курум высекает искры под ногами. 12 часов непрерывного движения, три кураги и горсть орехов - за весь день.       
                   Оставшийся день и следующий был посвящен их отдыху.
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             26 июля решили устроить баньку. Сложили из камней очаг, развели в нем костер, поставили из пяти деревяшек каркас и когда камни накалились, накрыли каркас полиэтиленом. Но в этой бане только парятся, а мыться все равно пришлось в Кучерле. 
             Вечером занялись подготовкой к возвращению домой по Кучерле. На      всю дорогу было запланировано два дня.

              27 июля. Наши адаптированные организмы мощно и неудержимо несло по тропе. Весело и легко мы обгоняли лошадей, везущих туристов и их рюкзаки.
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         Тропа проходит мимо скалы с рисунками различных животных, и мы с интересом рассматривали их.     
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           Всегда возвращаться грустно. Сколько дней, сколько моментов пережито вместе. Но дома ждут. И сколько было радости, когда 28 июля, спустившись с гор, мы увидели свой родной краснобродский автобус. Впереди новые мечты, новые планы. Многих этот поход проверил на почность, надежность, ручку.
     Навсегда в памяти останутся воспоминания о Горном Алтае. И может быть, когда-нибудь кто-то из нас еще вернется сюда.
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Песенка о главном  

И шли мы гребнями и видели как   Не споря с цветами, рос желтенький мак,    И как радиола, Кристина, цвела.   Ты помнишь, просила для песни слова.  

Уже третьи сутки не видели рек.   Какие тут шутки  -  ведь Кара - Тю рек   Нас молнией встретил и снегом с дождем,   Но Игорь отметил: «Спокойно, пройдем!»  

Мы видели камни, текущие вниз,   И друг закричал мне: «Эй, там, берегись!»   И я без вопросов ничком пал на лед,   Ведь это так просто, когда кто - то ждет.  

На последнем прижиме реки Кучерла   Кинем взгляд мы последний на горы  -  пора.   Пора нам по долинам, пора нам по степям,   По уютным квартирам, по нашим домам .  

  А старый товарищ, послушав, сказал:   «А в песне, ты знаешь, не все описал.    А каки, а каки  -  ко ня цвета хаки,    Какие ж мы бяки, хоть тоже коняки!  

Июль 2006 год  

Мамочкин М.В.  

 

 








