В царство холода и света …

(Туристическая весна 2006.)
       25 марта 2006 г в 1 час ночи группа туристов поселка Краснобродского отправилась в недельный поход в горы Кузнецкого Алатау  в район Поднебесных Зубьев.
        Участники похода: Косвинцев И.А.- руководитель, Мамочкин М.В. и Саврасов В.Ю.- туристы со стажем и наши проводники, Мамочкина М.В. и Мансырева Л.С. – учителя шк.№31, Писаренко Денис-11кл, Китайкин Федор-9кл – шк. № 34, Лозанов Иван-9кл, Акулов Кирилл-9кл, Кириллов Максим-8кл – шк. №31.

25 марта.

         Микроавтобус, электричка – и мы на реке Томь, в восьми километрах от ст.Лужба г. Междуреченска. 

         Отсюда по следу снегохода мы отправились дальше. Пересекли реки Сургас и Чабылпут, впадающие в реку Казыр. Лыжи несли на себе или везли за собой, т.к. все время шел снег и  налип на лыжах очень мешал.
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Пройдя около 15 км, мы разбили лагерь недалеко от приюта Куприяновская поляна на слиянии рек Малый и Большой Казыр. Наш лагерь состоял всего из двух палаток: летней трехместной и зимней восьмиместной, оборудованной печкой
         Первая же ночевка показала, что необходимо установить дежурство в палатке, т.к. в 2 ч. печь прогорела, и стало холодно. Пришлось искать дрова и растапливать снова. 
26 марта.
         С собой у нас была недельная сводка погоды из Интернета. В этот день, следуя прогнозу, нас порадовало солнышко. Полные оптимизма мы прошли Куприяновскую поляну и двинулись дальше, вдоль реки Малый Казыр. Было жарко и на многих туристах (а встречалось нам не мало) одеты были только в футболки и банданы. Снег весело таял, а  лыжи снова ехали на нас. Изредка останавливаясь, мы подкреплялись курагой и орешками. Воду пили из ледяных горных речек, а если не удавалось добраться до воды, ели снег. Снег с курагой – это же почти фруктовое мороженное. Конечно, поедание снега оставило свой след на здоровье. Заболело горло. 
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           Разбили лагерь недалеко от приюта им. Дьяконова на ручье Высокогорный. К вечеру похолодало, а у нас на ужин горячий супчик с мясом и салом, какао с сухарями – вкуснотища. После ужина – культурная программа - песни под гитару. 
           В соответствии с прогнозом Интернета ночь выдалась морозной, и на небе можно было видеть сверкание  множества огромных звезд. Только в горах звезды так близко и так хорошо видны.
27 марта. 
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            На третий день мы отправились вдоль ручья Высокогорный по заснеженному курумнику к подножью г.Большой зуб. Для многих из нас этот подъем стал настоящим испытанием. След бурана закончился, и нам пришлось стать на лыжи. Тепло, снег липнет, а лыжи за два дня отдохнули и замечательно скользят, но только назад. Каждая снежная горка становилась препятствием. И тут Игорь Александрович оптимистично выдал: - Не переживайте, это только первые три дня тяжело, потом будет еще тяжелее. 
            Выбрав наименее ветреное место у подножья гор, мы установили палатки. На спуске от палатки до костра выкопали снежные ступени. Около костра вырезали в снегу стол и сидения.
28 марта.
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           На следующий день мы отдыхали. Погода прекрасная солнечная. Вячеслав Юрьевич и Кирилл решили подняться на гору. Кирилл поднялся только до лесочка, т.к. без снаряжения тяжело подниматься, а Вячеслав Юрьевич с лыжной палкой, без снаряжения полез дальше. Спустился он только к вечеру, мы уже стали волноваться. Он рассказал, что поднялся только на первую ступень горы, но сильный ветер,  отсутствие снаряжения и позднее время  не позволили ему продолжить подъем. После спуска Кирилла, на гору полезли Федя и Ваня уже со снаряжением, но также не далеко. Съехав с горы, и почувствовав все ее неровности собственным телом, мальчишки решили вернуться на гору, но уже на лыжах. Позже, весь день Денис, Федя, Ваня, Кирилл и Максим  катались с горы. Страшно было, когда Денис на спуске красиво так кувыркнулся через себя вместе с лыжами. Мы замерли, подумали, что он что-то себе сломал (например, лыжи), но все обошлось ушибом ноги.  

             А вечером пошел снег. Поднялся ветер. Горы затянуло облаками. Мы разошлись по палаткам. Всю ночь хлестал дождь со снегом. В палатке тепло, сухо, но такое чувство, что к утру палатку смоет вниз. 
29 марта.

               Весь день идет снег, вокруг ничего не видать. Игорь Александрович и Михаил Викторович устроили экстремальное катание на лыжах по горному лесу. Снег в лицо, деревья несутся на встречу, обрыв  и … две секунды свободного падения.

               Мы почти весь день не выходим из палатки, даже кушаем здесь. Одно из блюд – сгущенка с сухарями. На печи подогреваем бобы. Нам совсем не скучно. Мы разучиваем новые песни, читаем любимые стихи, рассказываем анекдоты и истории из жизни
                Ночью печка погасла и провалилась. Все дрова мокрые. Растопить нечем. И тут нам пригодилась, обманувшая наши ожидания, сводка погоды из Интернета и блокнот с записями Маргариты Владимировны.  
30 марта.

                Не дождавшись хорошей погоды, на следующий день стали собираться в обратную дорогу. Оказалось, что ночью сильный ветер унес куда-то одну мою лыжу, а снег засыпал все следы. Мы перетоптали весь склон в поисках лыжи, но безрезультатно. И когда я уже отчаялась (ведь идти столько километров по такому глубокому снегу без лыж просто не реально), Ваня нашел ее. Просто камень с сердца упал. Спасибо, Ваня!
                Отправляемся на Дьяконовский стан. Дорога не трудная, 10 км зигзагом под гору. И без приключений никуда: Федя и Кирилл сломали лыжи. Федя пополам, а Кирилл кончик лыжи отломал. Тут же Игорь Александрович Феде сделал новую лыжу, переставив крепление на первую половинку, а Кириллу пришлось хромать до приюта.
                С Дьяконовского стана приютчик перед нашим приходом ушел, и весь приют оказался в нашем распоряжении. Растопили печь, принесли воды, затопили баньку. Тепло, сухо – красота. Вечером какао на сгущенке с сухим молоком – итог – починили лыжи Кириллу. 
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                 А снег на улице все сыпет и сыпет.
31 марта.

                Встав утром и выйдя на улицу, мы не увидели даже следа от тропы, все занес снег. Только кончики лыж торчали из сугроба. Нам предстоял самый тяжелый день. А у Маргариты Владимировны день рождения. Она нас угостила разными вкусностями и сладостями, припасенными из дома. 
                Весь оставшийся день до половины девятого вечера мы тропили дорогу до Куприяновской поляны. Чтобы не заблудиться шли вдоль реки. Сугробы почти всегда были по пояс, да еще снегопад не кончается, поэтому тропить было очень тяжело. Кто посильней тропили метров 30-50, другие по 10-15. Мы не останавливались даже перекусить, передавали друг другу аскорбинку, орешки. Драгоценное время бежало очень быстро, темнело, а мы все не могли дойти до цели. И вот Михаил Викторович увидел приют. Какое это было счастье, когда все увидели приют. Все почему-то заговорили о жареных барашках, кабанчиках, но от приюта нам на встречу выскочила всего лишь собачка, затем мы увидели приютчика. Но еще приятнее было увидеть, четкий бурановый след, шедший от приюта и каждый подумал: «Хоть бы снег не засыпал след».
                А мокрый снег все сыпет и сыпет.  

                Отжав одежду, мы поднялись на второй этаж приюта. В комнате под потолком натянуто множество веревок, которые мы тут же завешали одеждой с надеждой на то, что она высохнет к утру. А также кучу одеял и матрасов. Мы так промокли и замерзли, что сразу же закутались в одеяла. Кирилл достал 10 пачек аскорбинки разных вкусов, которые мы тут же умяли. А дядя Слава в это время уже во всю готовил свою любимую гречуху. Ребята так устали, что в этот вечер даже не пели песен, после ужина сразу уснули, да и вставать завтра рано.
1 апреля.
             Шесть часов утра. Надо вставать. Все болит. Хочется спать. Одежда наша  не высохла. Добавив к одежде дождевик,  мы отправились в дорогу. Всю ночь шел снег, и след бурана  засыпало сантиметров на 20. А нам подниматься на перевал. Идет мокрый снег. Лыжи моментально становятся тяжеленными, но мы все равно идем на них, т.к. след бурана не твердый и без лыж нога сразу проваливается, идти еще тяжелее. У Дениса открылось второе дыхание, и весь подъем на перевал он нам тропил дорогу. Добравшись до Рубановского стана, мы увидели более твердую тропу, т.к. отсюда утром ушла на станцию большая группа туристов. Сняв лыжи, мы  отправились дальше.  Наш путь лежал мимо приюта Алгуйский вдоль реки Амзас. Шли все время с горы, так что было совсем не трудно, а лавиноопасные места тихонечко пробегали. Насквозь мокрая одежда и  веселый ветерок не давали останавливаться. К трем часам мы благополучно добрались до станции Лужба, и сели на электричку. От холода нас слегка потрясывало. В электричке, выжав одежду, мы перекусили курагой, орехами  и попытались согреться. Некоторые ребята даже смогли уснуть. Добравшись до Междуреченска, мы пересели на электричку до Новокузнецка. А в Новокузнецк за нами приехал микроавтобус (спасибо С.В. Анфилову) и мы быстро и благополучно, вспоминая самые интересные моменты похода, добрались до дома. 

